

13 Января == ГОДЪ ТРЕТИЙ == 1890 года.

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ СВЯТЪЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СУНОДѢ.

№ 3

ЕЖЕНЕДЪЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ СЪ ПРИГЛАШЕНИЯМИ.

№ 3

## Высочайшее повелѣніе.

*О расходѣ на церковно-строительныя нужды въ Прибалтійскомъ краѣ.* Государственный совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономии, разсмотрѣвъ представление Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сунода о расходѣ на церковно-строительныя нужды въ Прибалтійскомъ краѣ, и нѣніемъ положилъ: предоставить Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Сунода вносить, въ теченіе шести лѣтъ, начиная съ 1890 года, въ финансовые сметы Святѣйшаго Сунода, по ст. 2 § 7, по семидесяти тысячѣ рублей въ годъ на церковно-строительныя надобности Прибалтійского края. Означенное мнѣніе государственного совѣта въ 21 день ноября 1889 года Высочайше утверждено.

*Именной Высочайший указъ,  
данный Правительствующему Сенату.*

1890 года января 1-го. „Состоящему въ отставкѣ, действительному статскому совѣтнику Иосифу Сидорскому — Всемилостивѣйше повелѣваемъ быть директоромъ канцелярии Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сунода“.

## Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сунода, во 2-й день декабря 1889 года, Всемилостивѣйше соизволилъ сочтись состоящаго при Александро-Невской Посольской церкви въ Парижѣ священника Владимира Гетте къ ордену св. Владимира 3 степени, въ воздаяніе долговременнаго ревностнаго служенія и отличныхъ учено-литературныхъ трудовъ его на пользу церкви православной.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Сунодального Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Сунода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 30-й день декабря 1889 года, на награжденіе почетнаго блюстителя по хозяйственной части при Киевской духовной семинаріи, Киевскаго 2-й гильдіи купца Алексея Фолонина, за отлично-усердную службу, золотою медалью, съ надписью „за усердіе“, для ношения на шеѣ на Владимірской лентѣ.

13 Января

Г О ДЪ Т Р Е Т ИЙ

1890 года

ПРИВАЛЕНИЯ

КЪ

# ЦЕРКОВНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ,

ИЗДАВАЕМЫМЪ

ПРИ СВЯТЬШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СИНОДѢ

№ 3

ЕЖЕНЕДЪЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ.

№ 3

## СЛОВО

ПРЕОСВЯЩЕННАГО АМВРОСІЯ, АРХІЕПІСКОПА ХАРЬКОВСКАГО,

### НА НОВЫЙ ГОДЪ

О прекращеніи торговли по праздникамъ.

*Покни день субботний сже святити сто: шесть дней дѣлай, и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, въ день же седьмий суббота Господу Богу твоему (четвертая заповѣдь десятословія).*

Въ числѣ многихъ нерѣшенныхъ вопросовъ, относящихся къ нашему нравственно - общественному благоустройству, перешедшихъ изъ прошедшаго года въ новый, наступившій, стоитъ вопросъ о прекращеніи торговли по праздникамъ.

Кромѣ отъявленныхъ материалистовъ, дорожащихъ только вещественными выгодами, у всѣхъ добрыхъ православныхъ христіанъ смущается и рождается совѣсть при видѣ превращенія дней, посвященныхъ Богу, во дни разбогатѣй, что еще хуже, во дни пьянства и непристойныхъ увеселеній. Конечно, скажутъ намъ, что на нась, служителяхъ церкви, лежить обязанность вразумлять народъ относительно благоговѣйного провожденія праздниковъ Господнихъ. Это справедливо. Но въ нашей стороны не менѣе справедливо будетъ сказать, что мы не мо-

жемъ заставить купеческихъ прикащиковыхъ и сидѣльцевъ оставить для богослуженія лавки и другія торговые заведенія, когда они привязаны къ нимъ властію своихъ хозяевъ. Мы не можемъ убѣдить и крестьянъ идти въ праздничные дни въ храмы, когда по-всемѣстныя ярмарки и базары влекутъ ихъ на площади и рынки, а затѣмъ и въ питечныя заведенія. Мы могли бы радоваться, что къ намъ приходять въ этомъ случаѣ на помошь городскія и земскія общественные собранія, имѣющія власть блюсти за порядкомъ въ городахъ и селахъ, что они къ нашему слову убѣждены при соединять властныя распоряженія. Но оказалось, что, взявшись вопросъ о прекращеніи торговли въ праздники въ свои руки, они не только въ теченіе многихъ лѣтъ не рѣшили его, но ставятъ препятствія и самой церковной

воскресныхъ чтений. Въ чтенияхъ принимаютъ участіе, кроме 4-хъ священниковъ, почти всѣ преподаватели мѣстнаго духовнаго училища, изъ коихъ смотритель и его три сослуживца съ академическимъ образованіемъ, а прочіе студенты семинаріи. Чтения будуть происходить въ помѣщеніи Бирюченскаго съѣзда мировыхъ судей, достаточно приспособленномъ для начатаго дѣла. 1 января, въ 5 часовъ вечера, о. протоіереемъ Федоровомъ, въ сослуженіи 2 священниковъ и диакона, при довольно стройномъ пѣніи соборнаго хора, отслужено въ помѣщеніи для чтений молебствіе съ обычными многолѣтіями, замѣтъ протоіереемъ Федоровомъ объявлено собравшимся слушателямъ, какъ о цѣли изучающихъ чтеній, такъ и о лицахъ, кои изъявили готовность потрудиться въ дѣлѣ служенія духовнымъ нуждамъ жителей г. Бирюча. Чтенія будутъ начинаться въ 4 часа вечера и продолжаться приблизительно часа 1 $\frac{1}{2}$ .—2.

С. В. М.

### Забытый миссіонеръ.

Нынѣ лѣтомъ, въ одну изъ своихъ поездокъ по Поволжскому краю, мнѣ пришлось пріобрѣсти множество цѣнныхъ историческихъ документовъ и бумагъ относительно Костромской епархіи по преимуществу.

Междудпрочимъ, я нашелъ краткое жизнеописаніе одного изъ миссіонеровъ нашего съвера, архимандрита Платона Агреколянскаго, а также и большую часть его сочиненій, упоминаемыхъ въ этой біографіи. Помѣщая краткій біографический очеркъ по имѣющейся у меня рукописи, я въ непродолжительномъ времени не премину сообщить и описание с. Тетеринскаго (Костромской епархіи), пополненное рассказами о проживавшемъ въ этомъ селѣ несчастномъ воронежскомъ епископѣ Львѣ Юргонѣ.

Печатая біографію архимандрита Платона, я увѣренъ, что найдутся лица, которые, на основаніи разсказовъ старожиловъ или другихъ документовъ, попол-

нять свѣдѣнія о миссіонерскихъ подвигахъ этого скромнаго насадителя просвѣщенія среди самойдовъ и лошарей. *Платонъ Агреколянский*, архимандритъ Вологодской епархіи Сольвычегодскаго Введенскаго монастыря \*), св. Анны 3-й степени кавалеръ, родился 1772 г., января 16-го, отъ діакона Костромской епархіи села Тетеринскаго, въ 5-ти верстахъ отъ города Нерехты. По окончаніи курса наукъ въ Костромской семинаріи, былъ въ томъ селѣ 22 года священникомъ. 1815-го года определенъ въ смотрителя Луховскихъ духовныхъ училищъ, помѣщавшихся въ Тихоновѣ монастырѣ, и тогда же тамъ принялъ монашество. 1827-го года, февраля 27-го, поставленъ въ игумена того монастыря. 1829-го года указомъ Святѣйшаго Синода отъ 7-го іюня произведенъ въ сань архимандрита въ Архангельскій монастырь, что въ губернскомъ городѣ Архангельскѣ. Вмѣстѣ съ симъ, определенъ первымъ членомъ комиссіи о построеніи церквей для самойдовъ, обращенныхъ передъ тѣмъ Венiamиномъ, архимандритомъ Сійскаго монастыря. Архимандриту Платону поручено дальнѣйшее обращеніе упорствующихъ въ идолопоклонствѣ самойдовъ, коихъ онъ и окрестилъ нѣсколько сотни. Кромѣ церкви, сооруженной имъ для самойдовъ на рѣкѣ Колѣ, изъ купленнаго имъ на рѣкѣ Печорѣ строевого лѣса на свои и пожертвованные деньги, онъ построилъ около 10-ти домовъ и убѣдилъ самойдовъ переселиться въ нихъ изъ уборныхъ хижинъ; купилъ для нихъ скотъ, научилъ хлѣбопашеству, чего у самойдовъ до Агреколянского никогда не бывало, потому что у нихъ рождается только мелкій прутнякъ, и они єсть живутъ даже зимою въ шалашиахъ; питаются рыболовствомъ и звѣриною ловлею. При каждой деревнѣ архимандритъ Платонъ завѣлъ хлѣбный магазинъ, чтобы самойды, нерѣдко по причинѣ продолжительной зимы умирающіе съ голодомъ, могли покупать съѣстные припасы за доступную цѣну. Въ самойдскихъ тундрахъ по дѣламъ проповѣди онъ про-

\*) У Строева въ спискѣ іерарховъ и настоятелей пропущенъ. А. Т.

быть шесть лѣтъ съ половиной. Въ юнѣ 1839-го года перемѣщень настоятелемъ второ - класснаго Сійскаго монастыря . По причинѣ отдачи оного въ управлѣніе уволенному на покой Екатеринославскому архіерею Анастасию, Платону, октября 12-го 1843 года переведенъ въ Сольвычегодскій третье-классный монастырь съ личною степенью настоятеля второ-класснаго монастыря.

Весною 1845 года, по разстроенному во время дальнихъ по тундрамъ перѣездѣ здоровью, уволенъ, съ пенсіею, напокой въ Николаевскій, Костромской епархіи, Бабаевскій монастырь, гдѣ и скончался 1854 года 5-го февраля. Изъ сочиненій его находятся въ рукописяхъ: 1) „Историческое описание Игрицкаго Песошенскаго монастыря“; 2) „Историческое описание села Тетеринскаго“, любопытное по разсказамъ о несчастіяхъ Льва Юрлова, епископа Воронежскаго, и о загісско-переяславскихъ архіереяхъ. Письма Платона, гдѣ описывается житѣ-бытие самойдовъ, напечатаны въ нѣкоторыхъ современныхъ журналахъ и Московскихъ вѣдомостяхъ 1829—1832.

А. Титовъ.

Ростовъ ярослав. 1889 г., декабря 25.

Письмо Сергея Александровича Рачинского къ воспитанникамъ Казанской учительской семинаріи.

Дорогие друзья.

Сердце сердцу вѣсть подаетъ. Вы поняли, что я желаю вамъ добра, поняли, сколь важно для всякаго учителя всеоружіе трезвости, сколь необходимо ему упражнять свою волю въ добрѣ, чтобы сдѣлаться способнымъ и достойнымъ направлять къ добру волю вѣренихъ ему дѣтей. Спѣшу прибавить, что ни въ комъ изъ будущихъ учителей безусловная трезвость не представляется инѣ столь желательной, какъ именно въ воспитанникахъ Казанской учительской семинаріи. Большинству изъ васъ придется трудиться среди населения смѣшанного, пестраго по племени и по

вѣрѣ. Думается мнѣ, что пьянство христіанъ есть камень преткновенія для безусловно трезвыхъ мусульманъ, что пьянство въ школѣ было бы для нихъ сугубымъ соблазномъ. Ибо, по взгляду мусульманъ школа есть живой органъ религиознаго образованія, какъ по взгляду православному школа должна быть необходимымъ преддверіемъ церкви.

Церковь наша не возбраняетъ умереннаго употребленія спиртныхъ напитковъ. Но она благословляетъ всякое произвольное самоограниченіе, направленное ко благу и изящанію ближнихъ.

Добро не гасти масъ, ниже пить віна,  
ни ѿ нѣмже братъ твой претыкается илъ  
соблазнается илъ и знамогаєтъ.

Посл. къ Римл. и. 14 ст. 21.

Къ вамъ обращены эти святые слова любви христіанской, ибо вы непосредственіе, ближе, чѣмъ вся прочіе міране, призваны содѣйствовать словомъ и жизни пастырямъ Церкви въ обращеніи мусульманъ и язычниковъ къ свѣту Христова ученія.

Поэтому радостно благодарю Бога за ваше доброе рѣшеніе. Да будетъ оно для васъ началомъ жизни доброй и чистой, труда непрерывнаго, возможнаго только при трезвости, и единственнаго истинно полезнаго. Будемъ ежедневно молить Бога о васъ. Не забывайте и вы меня въ вашихъ молитвахъ.

Любящій васъ

С. Рачинский.

28 сентября 1889 г.

Это письмо написано по тому случаю, что многіе изъ воспитанниковъ Казанской учительской семинаріи, прочитавши въ № 34 „Церковныхъ Вѣдомостей“ статью Сергея Александровича, подъ заглавіемъ: „Изъ записокъ сельскаго учителя“ и выслушавъ живое объясненіе о началѣ и устройствѣ Татевскаго общества трезвости отъ своего товарища, питомца Татевской школы и члена названнаго общества, воодушевились и сами причислиться къ нему. Вотъ къ этимъ своимъ юнымъ сочленамъ Сергей Александровичъ и прислалъ свое письмо, которое теперь печатается,